

Марков, Ф. Г. В грозный час / Ф. Г. Марков // Из истории партизанского движения в Белоруссии (1941–1944 годы) : (сборник воспоминаний) / редкол.: И. С. Кравченко [и др.]. – Минск : Гос. изд-во БССР, Ред. соц.-экон. лит., 1961. – С. 275–282.

МАРКОВ Федор Григорьевич, бывший командир Вилейского партизанского соединения. Член КПСС с 1934 года. В партизанском движении участвовал с августа 1941 года. За боевые заслуги и героизм в годы Великой Отечественной войны присвоено звание Героя Советского Союза. Награжден двумя орденами Ленина, орденом Трудового Красного Знамени и пятью медалями. Умер в 1958 г.

В ГРОЗНЫЙ ЧАС

Вероломное нападение 22 июня 1941 года фашистской Германии на Советский Союз прервало мирный труд советских людей. Гитлеровские полчища временно оккупировали белорусские земли. По зову родной Коммунистической партии трудящиеся бывшей Вилейской области с первых дней войны начали ожесточенную борьбу с фашистскими захватчиками. Решением ЦК КПБ и Вилейского обкома партии в августе 1941 года в тыл врага – на территорию нашей области – было направлено более 15 партийных и комсомольских групп. Наша группа прибыла в деревню Новоселки, Поставского района. Вскоре партизанская группа выросла с трех до двенадцати человек. На вооружении мы имели лишь одну винтовку, один автомат, пистолеты и гранаты.

Несмотря на малочисленность, группа начала активные боевые действия против гитлеровских оккупантов. В августе–сентябре мы уничтожили коменданта полиции, 5 полицейских и около Куренца разобрали железнодорожное полотно. Каждый участник группы уже имел на своем боевом счету по несколько убитых фашистов или полицейских.

Окрыленные первыми успехами, партизаны нашей группы активизировали свою деятельность. В октябре 1941 года мы разобрали рельсы на железной дороге возле станции Игналина и пустили под откос шесть сцепленных паровозов, следовавших к линии фронта. Несколько позже подобным же способом в районе станции Погулянка уничтожили вражеский эшелон, состоящий из 42 вагонов с техникой и живой силой противника. При этом было убито и ранено 185 фашистских солдат и офицеров. Через несколько дней около станции Пабраде пустили под откос еще один эшелон с техникой и войсками противника.

Зимой мы проникли в Вильнюс. Здесь за месяц установили тесную связь с бывшими подпольщиками при панской Польше, с пленными советскими офицерами и гетто, провели несколько диверсий, в результате которых уничтожили 12 фашистских солдат и офицеров. Стойкость и мужество в этот период проявил партизан Владимир Владимирович Саулевич. В одном из домов на Кальварийской улице его окружили фашисты. Саулевич не сплеховал, смело вступил в неравную схватку, истребил семь захватчиков и вышел победителем. После этого случая гитлеровцы начали усиленные поиски нашей группы, и мы снова подались в Поставский район.

В апреле 1942 года шесть партизан нашей группы устроили засаду возле Лынтуп и уничтожили гитлеровского генерала – гебитскомиссара Вилейского края Бека, его заместителя и

шефа жандармерии Криля. Гитлеровское командование бросило против партизан крупные силы. Нашей группе приходилось часто менять свое местопребывание, вести бои с врагом.

Активные действия против фашистских захватчиков развернули партизаны группы, которую возглавлял Сергей Александрович Пронько. Они вели повседневную разъяснительную работу среди населения, распространяли листовки, уничтожали мосты, средства связи, истребляли гитлеровцев. Появились также партизанские группы Крюкова-Сударикова в Дуниловичском районе, Азончика и Волынца в Вилейском районе и многие другие.

Весной 1942 года наша группа объединилась с группами С. А. Пронько и Крюкова-Сударикова, и в Смыцком лесу возник первый партизанский отряд имени Суворова. Враг вскоре почувствовал возросшую мощь ударов белорусских партизан. При активной поддержке населения мы стали чаще проводить боевые операции, то тут, то там наносили захватчикам большие потери. Вот далеко не полный перечень дел партизан отряда только за сентябрь 1942 года: организован налет и разгромлено полицейское и волостное управление в Ключанах, истреблено 13 фашистов, ранено 5 полицейских; взорван железнодорожный мост длиной 35 метров на реке Рудня и убито 5 охранников, в результате чего движение по железной дороге на участке Вильнюс – Лынтупы было приостановлено на 45 дней; разгромлено имение Ольшево, взяты в плен эсэсовцы, которые находились на балу у помещика, в бою убито 6 полицейских; совершен налет на гарнизон в Слободе, уничтожено 9 гитлеровцев и 7 полицейских. В октябре народные мстители совершили налет на крупный вражеский гарнизон в Кобыльнике, где истребили 18 солдат и офицеров, в том числе шефа жандармерии Мядельского района. При выполнении этой операции отличилась 65-летняя местная женщина Орлик. Она провела тщательную разведку гарнизона и сообщила командованию отряда ценные сведения.

Партизанский отряд имени Суворова мужал, креп в боях, в его ряды вливались новые силы. Дружный, спаянный боевой коллектив жил одним желанием – как можно больше истребить захватчиков, днем и ночью мстить за поруганную родную белорусскую землю, за кровь и слезы советских людей. С мая 1942 года по август 1943 года суворовцы уничтожили 2247 гитлеровцев, 11 вражеских воинских эшелонов, 10 гарнизонов противника, 23 автомашины и 5 бронемашин, 12 волостных управ, 58 мостов, взорвали 5678 железнодорожных рельсов. Нашему отряду было присвоено гвардейское звание. В боях за Родину партизаны Г. П. Будько, М. И. Бесполонов, А. А. Горшков, Е. К. Бродович, А. А. Кононенко, Г. З. Могилевчик и многие другие проявили беспримерный героизм и отвагу.

Ширилась партизанская война. Спасаясь от фашистского ига, советские люди целыми семьями покидали свои дома и уходили к партизанам. В нашей области возникали новые отряды народных мстителей. В Козьянских лесах, Видзовского района, смело действовал партизанский отряд «Спартак» во главе с командиром И. Н. Крысовым и комиссаром А. Н. Пономаревым. Много хлопот доставлял фашистам в Молодечненском районе отряд под командованием В. А. Черкасова, в составе которого воевала группа прославленных подрывников Героя Советского Союза А. С. Азончика. В Вилейском районе активно действовал отряд «За Советскую Белоруссию», руководимый Героем Советского Союза Волынцом, в Свирском – отряд С. Г. Сулова, в Островецком – отряд Н. И. Федорова, в Ошмянском – отряд Манохина – Тубелиса и т. д. В 1942 году во всех районах области действовали партизанские отряды и особые группы.

В ноябре 1942 года на базе отрядов имени Суворова, «Истребитель» и имени Чапаева была создана Первая Вилейская партизанская бригада имени Ворошилова. Она завоевала и полностью контролировала так называемый Нарочанский край, где партизаны уничтожили все опорные пункты противника. За непродолжительное время бригада выросла до 12 отрядов с личным составом около трех тысяч человек. Партизаны бригады имени Ворошилова вели крупные бои с карателями, спасали от уничтожения мирное население.

Гитлеровское командование вынуждено было снимать воинские части с фронта и бросать их против партизан. Зимой 1943 года враг предпринял крупную карательную экспедицию против партизан Нарочанской зоны. Противник сконцентрировал до девяти тысяч солдат и офицеров, в том числе отряды СС, самолеты, артиллерию и танки. 14 февраля фашисты начали против нас боевые действия. 12 бомбардировщиков на протяжении 6 часов бомбили партизанские лагеря, деревни. На следующий день бомбежка с воздуха продолжалась четыре часа. Утром 16 февраля, после продолжительной артиллерийской и авиационной подготовки, каратели с четырех направлений перешли в наступление. 1600 партизан не дрогнули. Они приходили друг другу на выручку, разили гитлеровцев наверняка. Самоотверженно дрались бойцы отряда, действовавшие на Мядельском направлении. Они отбили атаки противника. Командир отряда Алексей Ильич Шевченко руководил боем до тех пор, пока не был тяжело ранен в грудь. Атаки противника были отбиты и на других участках.

На второй день фашисты, перегруппировав свои силы, направили главный удар со стороны Черемшиц на центральный лагерь партизан. У нас были на исходе патроны. Отряды СС пробрались к лагерю на 100 метров. В этот критический момент в бой был введен наш резерв – отряд имени Суворова. В лесу, на близких подступах к лагерю, разгорелась ожесточенная схватка. Суворовцы, израсходовав все патроны и гранаты, навязали врагу рукопашный бой. Эсэсовцы не выдержали, дрогнули и покатились назад. Народные мстители перешли в контр наступление. Отступающие фашистские части укрылись в свои гарнизоны. Карательная экспедиция противника провалилась. Фашисты потеряли 385 солдат и офицеров.

В это время в Нарочанской зоне не было аэродрома. Наша бригада вынуждена была сняться со своих баз и совершить рейд в Березинскую партизанскую зону, чтобы на аэродроме получить боеприпасы. После этого отряды двинулись в обратный путь, с боями пересекли железную дорогу Молодечно – Полоцк и через Плиский, Дуниловичский, Поставский районы вернулись на свои базы. В это время нам не раз приходилось вступать в бой с противником. Отряды имени Суворова и «Истребитель» сделали привал в деревне около Годутишских лесов. Фашисты обнаружили партизан, быстро подтянули войска из Видз, Тверечи, Свентян, Игналина, Постав и начали окружать наши отряды. Партизаны, умело маневрируя, завлекли гитлеровцев в глубь лесов и в свою очередь стали окружать их. Фашисты попали в ловушку и были разгромлены. На поле боя осталось 98 эсэсовцев. Народные мстители показали в этом бою образцы стойкости и выносливости.

Партизанским движением в области руководил подпольный областной комитет Коммунистической партии. При обкоме был организован военно-оперативный штаб, который направлял боевые действия партизан. В районах и населенных пунктах работали партийные и комсомольские организации. Коммунисты создали в деревнях дружины самообороны, имели разветвленную сеть связных, проводников, которые помогали партийным организациям, партизанским отрядам держать постоянную и тесную связь с населением, доставали важные

данные о противнике. В середине 1943 года обком партии сформировал несколько новых партизанских отрядов и бригад. Всего к этому времени в нашей области уже действовало 12 партизанских бригад и 8 отдельных отрядов, насчитывающих многие тысячи вооруженных бойцов. Обком партии и штаб Вилейского партизанского соединения находились на озере Нарочь.

Когда Советская Армия начала широкое наступление на фронте, бригады нашего соединения активизировали свою деятельность на коммуникациях противника. Партизаны оседлали все железные дороги и развернули грандиозную «рельсовую войну». Она шла одновременно на всей территории Белоруссии. Каждую ночь на железных дорогах подрывались тысячи рельсов.

Одновременно партизанские отряды продолжали внезапными ударами громить гарнизоны и опорные пункты врага, его глубокие тылы. Партизаны отрядов имени Суворова, «Истребитель», имени Чапаева разгромили гарнизон в Шеметове, где героически погиб командир отряда «Истребитель» А. В. Жуков. Бригады имени Ворошилова и имени Гастелло уничтожили гарнизон в Комаях. Группа бойцов, руководимая командиром А. А. Судариковым, ночью совершила налет на гарнизон в селе Дуниловичи. Партизаны, руководимые тов. Будько, организовали засаду и истребили 9 гитлеровцев. Группа Михаила Филипповича Лескова уничтожила мост на реке Вилия, вблизи деревни Нестанишки. Тысячи партизан нашего соединения мелкими группами по 5–8 человек подстерегали на дорогах области и Литвы гитлеровцев и меткими выстрелами уничтожали их, сеяли панику в стане врага. Только за один месяц таким образом было уничтожено 589 захватчиков.

В Ивенецком, Воложинском и Юратишковском районах активно действовали партизаны Барановичского соединения. Днем и ночью истребляли фашистов бойцы отрядов им. Сталина (командир П. И. Гулевич, комиссар Л. Г. Мурашов), имени Пономаренко (командир С. Г. Ганзенко, комиссар Г. В. Будай), имени Чкалова (командир М. И. Грибанов, комиссар И. П. Казак).

И так было во всех уголках области. Земля горела под ногами у фашистов, на каждом шагу их ждала пуля или граната народных мстителей, каждую ночь под откос летели вражеские эшелоны.

В борьбе с партизанами фашистам помогали польские националистические отряды. Они имели задание из Лондона теснить советских партизан из западных областей Белоруссии. В конце 1943 года шесть бригад нашего партизанского соединения успешно провели крупную операцию по разоружению польской националистической бригады Кмицица в составе 640 человек. Таким образом, авантюристическая затея националистов и их лондонских правителей потерпела провал.

В то очень трудное для нас время гитлеровское командование решило организовать самую крупную экспедицию против партизан нашей области. Командующий вражеской группировкой генерал Мильнер с присущей гитлеровским солдафонам педантичностью разработал план операции. Штаб командования экспедиции и сам генерал находились в Поставах, а обедать Мильнер летал на самолете в Ригу.

План этой операции стал известен нашему командованию. Кратко он заключался в следующем: две вражеские дивизии с большим количеством артиллерии имели задание с трех сторон обложить Козьянские леса, оставив проход в направлении Постава и железной дороги, по которой курсировали бронепоезда. Эта группа войск не должна была предпринимать каких-либо наступательных операций. Здесь активные боевые действия вести было поручено вражеской авиации, которая своими непрерывными бомбежками должна была приковать партизан к земле. Эта

часть операции считалась пассивной. Вторая, главная часть операции, активная, должна была развертываться в районе Нарочанских лесов. Две вражеские дивизии, два полка СС, приданные полицейские подразделения имели задачу сплошным полукольцом окружить партизан и активными наступательными действиями загнать наши отряды в ловушку – в открытые «ворота» Козьянских лесов, а затем, сжимая кольцо окружения, уничтожить их.

Но враг жестоко просчитался. Он не учел значительных лесных массивов, большой маневренности партизанских отрядов, высокого морального духа наших бойцов, активной поддержки их со стороны всего населения.

Начались тяжелые бои. Фашистские самолеты совершали непрерывные налеты, бомбили партизанские базы, деревни, хутора. Вокруг Нарочанских и Козьянских лесов горели деревни Брусы, Лески, Черемшицы, Занарочь и другие. Зарево пожаров освещало ночью местность на десятки километров. Партизаны не стали ждать, пока вокруг них сомкнется вражеское кольцо. Они противопоставили фашистской силе хитрость и смекалку. В Козьянских лесах все отряды были разбиты на мелкие группы, которые получили боевое задание – просочиться через линию окружения в северном и восточном направлениях, собраться во взводы, отряды и развернуть боевые действия по врагу с тыла. И это успешно удалось осуществить. А фашисты продолжали бомбить пустой лес.

В Нарочанской зоне на первой стадии боев партизанские отряды приняли бой и медленно отступали на север. Гитлеровцы были уверены, что их план операции точно выполняется. На третий день боев и здесь была дана команда разделиться на мелкие группы и просочиться через фронт противника, только не на север, как этого хотело фашистское командование, а на юг, собраться в отряды и бить наступающего врага с тыла. Обком партии и штаб соединения вышли на запад, к Вишневу.

Наш расчет оказался правильным. Потеряв всего лишь 16 человек убитыми и 46 ранеными, партизаны вышли в тыл гитлеровским войскам и развернули против них активные боевые действия. Фашисты же, не разгадав наших замыслов, продолжали выполнять свою операцию, окружили Козьянские леса, уничтожили мирных жителей, случайно загнанных в леса, и объявили о ликвидации партизанского движения в нашей области.

А в действительности фашистская экспедиция потерпела полный провал. Гитлеровцы потеряли только убитыми свыше 700 солдат и офицеров. Участвовавшие в карательной экспедиции гитлеровские части ушли на фронт, а партизанские отряды благополучно возвратились на свои базы и вновь продолжали бить врага. Очень скоро захватчики на своей шкуре убедились, что партизаны нашего соединения здравствуют, число их увеличивается, и они являются хозяевами обширных территорий.

Белорусские партизаны оказали неоценимую помощь Советской Армии, вместе с солдатами регулярных войск они истребляли живую силу и технику противника, активно действовали на его коммуникациях. Вместе с бойцами Советской Армии наши партизаны гнали гитлеровцев с белорусской земли. В многочисленных боях с захватчиками героически сражались и отличились десятки и сотни партизан. Наши боевые товарищи Г. П. Будько, Е. К. Бродович, С. Г. Шашков, М. И. Бесполонов, В. Г. Каденцев, А. А. Кононенко, А. В. Жуков, Г. З. Могилевчик и многие другие пали смертью храбрых с ненавистными захватчиками.

Теплым словом хочется вспомнить скромных врачей, которые в исключительно тяжелых условиях, без инструментов, медикаментов, бинтов спасали жизнь сотням раненых партизан. К ним

относятся врачи Подседловский, супруги Мойсей Корнелевич и Ноэма Борисовна Гордон, Г. З. Могилевчик, Иван Васильевич Волох и другие. В боях с фашистами выросли замечательные командиры партизанских групп, отрядов и бригад С. А. Пронько, Я. А. Пронько, В. Н. Осененко, Н. К. Осененко, А. В. Романов, В. В. Саулевич, А. А. Судариков, Г. З. Крюков, П. Я. Сыромахо, Дорменев и многие, многие другие. Особо отличившимся в боях А. С. Азончику, А. И. Масловской, А. И. Волынцу и П. М. Машерову было присвоено высокое звание Героя Советского Союза. Партизаны Вилейщины выполнили свой священный долг перед Родиной.